ГРАЖДАНЕ КАК СУБЪЕКТЫ ИНФОРМАЦИОННЫХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

А. В. Слепцов, декан факультета экономики и права, доцент кафедры юриспруденции, кандидат юридических наук, доцент (г. Могилев, Беларусь) sleptsov@m.msu.by

С. Н. Ховратова, старший преподаватель кафедры юриспруденции Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова

(г. Могилев, Беларусь) hovratova@m.msu.by

Аннотация. В настоящей статье рассматривается вопрос о роли гражданина как явного субъекта в информационной сфере. Анализируется понятие «субъекта информационных отношений», а также правовое обеспечение защиты прав и свобод гражданина в информационной сфере.

Summary. This article examines the issue of the role of a citizen as an explicit subject in the information sphere. The concept of a "subject of information relations" is analyzed, as well as legal support for the protection of citizens' rights and freedoms in the information sphere.

MOBO

В условиях развития рынка информации и неуклонно возрастающего значения информационных систем и технологий для всех секторов экономики очевидна актуальность совершенствования механизмов правового регулирования информационных отношений. Информационные правоотношения представляют собой общественные отношения, урегулированные правом, субъекты которых являются носителями информационных прав и обязанностей. Право на информацию является одним из фундаментальных прав человека. В статье 19 Всеобщей декларации прав человека (1948 г.) зафиксировано, что каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений, искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ.

Субъектом права выступает лицо, участник общественных отношений, которое характеризуется такими главными признаками, как способность быть носителем субъективных юридических прав и обязанностей, а также способностью участвовать в правоотношениях в силу действующего законодательства. В качестве субъектов информационных правоотношений могут выступать либо отдельные индивиды, либо определенные коллективы людей. Отдельные индивиды — это могут быть не только граждане Республики Беларусь, но и иностранные граждане и лица без гражданства. Согласно ст. 11 Конституции Республики Беларусь иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами и исполняют обязанности наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами.

Для осуществления своих информационных прав и реализации обязанностей конкретные лица должны обладать правоспособностью и дееспособностью. Правоспособностью здесь будет называться способность лица (например, журналиста) иметь информационные права и обязанности. Дееспособность будет характеризовать способность лица претворять в жизнь, на практике своими действиями имеющиеся у него информационные права и обязанности.

Очевидно, что правоспособность в информационной сфере имеют все граждане независимо от их пола, возраста, расовой принадлежности, национальности, вероисповедания и происхождения. Однако в информационной сфере правоспособность может быть дополнительно ограничена. Например, статьей 10 Закона Республики Беларусь «О средствах массовой информации» 17 июля 2008 г. № 427-3 (в ред. от 30.06.2023) (далее — Закон о СМИ) устанавливает, что не может выступать учредителем средства массовой информации гражданин, не достигший восемнадцатилетнего возраста, либо отбывающий наказание в местах лишения свободы по приговору суда, либо признанный судом недееспособным.

Дееспособность в информационной сфере возникает не у каждого лица, а лишь у тех лиц, которые в силу своей подготовки, способностей, должности и т. п. получают по информационному законодательству возможность лично использовать свои права и принимать на себя обязательства. Например, граждане в возрасте от 14 до 18 лет могут лишь с согласия своих родителей или законных представителей совершать сделки с программными продуктами, с компьютерной техникой, т. е. обладают ограниченной дееспособностью. До 6 лет физическое лицо может иметь следующие права: выходить в Internet с разрешения родителей; пользоваться телефонными услугами е соглашения родителей [1, с. 4].

Анализ конституционно-правовых основ права на информацию позволяет выявить основополагающие (ключевые) векторы развития законодательства о реализации права граждан на информацию. В качестве одной из проблем можно выделить механизм реализации прав граждан на доступ к информации, а также на безопасное получение информации. В связи с этим актуальным становиться вопрос об изучении и анализе правовой природы права на информацию.

Как верно отмечает С. В. Абламейко, современный этап развития цивилизации отличается доминирующей ролью знаний и информации во всех сферах общественных отношений, все более решающим становится воздействие информационно-коммуникационных технологий на образ жизни людей, на взаимодействие государства и общества [7, с. 38].

Так, И. Д. Тиновицкая констатирует, что одним из показателей цивилизованного общества является уровень его информированности, а также уровень информированности коллективов обо всех явлениях экономической, политической, а также социальной и правовой действительности [9, с. 32].

Далее необходимо рассмотреть некоторые подходы к определению понятия право на информацию.

По мнению российского ученого Д. В. Гавришова, право на информацию — правовое притязание человека, обусловленное Конституцией, а также детализированное в законодательстве, направленное на поиск. передачу, производство и распространение сведений любым законным путем [4, с. 9]. Л. К. Терещенко рассматривает право на информацию в качестве права лишь на получение и использование реально выраженных данных и сведений, которые исходят от реальных субъектов, которые владеют этими данными и сведениями [8, с. 19].

Так, М. К. Башаратьян отмечает, что право на информацию необходимо рассматривать в качестве двуединой совокупности свободы информации и права на конфиденциальность [2].

Следует согласиться с мнением В. Михайлова, который отмечает, что право на информацию является одним из важнейших конституционных прав, которое включает в себя право на производство, получение и распространение информации. Однако нельзя забывать о еще одном праве граждан — праве на тайну гражданина, государства и иных субъектов общественных отношений [6, с. 36].

Анализируя приведенные выше подходы к определению понятия «право» на информацию, необходимо отметить следующее: в научной литературе сформировалось два основных подхода к определению рассматриваемого понятия: узкий и широкий. В узком смысле под правом на информацию понимают получение информации. В широком смысле право на информацию — это не только получение какой-либо информации, но и реализация субъективных прав по отношению к информации, а именно: получение, распространение и иные действия [5].

Следует отметить, что право граждан на информацию на конституционном уровне закреплено в Основном законе – Конституции Республики Беларусь. В частности, ч. 1 ст. 34 Конституции Республики Беларусь гарантирует гражданам право на получение, хранение и распространение полной, достоверной и своевременной информации о деятельности государственных органов, общественных объединений, а также о политической, экономической, культурной и международной жизни, состоянии окружающей среды. Необходимо уточнить, что данное право, по мнению Г. А. Василевича, составляет конституционную основу права на доступ к информации [3, с. 127].

Необходимо отметить, что право граждан на информацию охватывает не только экономическую и политическую сферы, но и правовую сферу, касающуюся ограничения прав и свобод граждан, что отражено в ст. 23 Конституции Республики Беларусь [36], в соответствии с которой какое-либо ограничение допускается в случаях, прямо предусмотренных законом, а также в следующих случаях: в интересах национальной безопасности; общественного порядка; защиты нравственности; защиты здоровья населения; прав и свобод других лиц. Помимо Конституции Республики Беларусь право граждан на получение, хранение и распространение информации содержится и в иных нормативных правовых актах, регулирующих различные сферы общественных отношений.

Таким образом, в заключение необходимо подчеркнуть, что главными субъектами информационных правоотношений выступают граждане. Для осуществления своих информационных прав и реализации обязанностей граждане должны обладать правоспособностью и дееспособностью. Каждый гражданин имеет право на информацию, под которым надо понимать конституционное право каждого гражданина беспрепятственно искать, получать, владеть, пользоваться, обрабатывать, накапливать, хранить и распространять информацию.

Список использованных источников

- 1. Алферов, А. Н. Человек как явный субъект права в информационной сфере / А. Н. Алферов // Юридический вестник. 2019. № 3 (50). С. 3–9.
- 2. Башаратьян, М. К. Система конституционных прав и свобод граждан Российской Федерации в сфере деятельности средств массовой информации [Электронный ресурс]: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.02 / М. К. Башаратьян. // 2019. Режим доступа: https://www.dissercat.com/content/sistema-konstitutsionnykh-prav-i-svobod-grazhdan-rossiiskoi-federatsii-v-sfere-devatelnosti-. Дата доступа: 14.10.2024.
- 3. Василевич, Г. А. Информационное право : учеб. / Г. А. Василевич [и др.] ; под общ. ред. Г. А. Василевича и Д. А. Плетнева. Минск : Адукацыя і выхаванне, 2015. 392 с.
- 4. Гавришов, Д. В. Гарантии реализации субъективного права на информацию : конституционно-правовой аспект : автореф. дис. ... канд. юрид. наук : 12.00.02 / Д. В. Гавришов. Белгород, 2010.-25 с.
- 5. Каспирович-Шумак, А. А. Правовое регулирование вопросов реализации права граждан на информацию [Электронный ресурс]: [статья по сост. на 22.04.2020 г.] / А. А. Каспирович-Шумак // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. Минск, 2024.
- 6. Михайлов, В. Право на информацию / В. Михайлов // Закон. 1999. № 10. С. 36—43.
- 7. Проблемы развития информационного права на современном этапе : материалы круглого стола, Минск, 21 июня 2018 г. / Белорус. гос. ун-т ; редкол. : Г. А. Василевич (гл. ред.) [и др.]. Минск : БГУ. 2018. 92 с.

- 8. Терещенко, Л. К. Разработка проекта закона РФ «Об охране прав граждан в условиях информатизации» / Л. К. Терещенко Ж Науч-техн. информ. Сер. 1. 1993. —
- № 7. С. 18–20.

 9. Тиновицкая, И. Д. Право на информацию и механизм его реализации / И. Д. Тиновицкая // Законодательные проблемы информатизации общества : Тр. ВНИ-

ИСЗ. – Москва, 1992. – С. 29–41.